

学生思想政治教育工作简报

2011 年第 3 期 (总第 102 期)

中国人民大学党委学生工作部 编

2011年5月1日

内容提要

- ◇ "首都大学生心理健康节"在我校隆重开幕
- ◇ 程天权书记与新疆、西藏少数民族学生代表亲切座谈
- ◇ 我校师生代表参加杨善洲同志先进事迹报告会
- ◇ 学生处召开 2011 年寒假"人大使者家乡行"总结表彰会
- ◇ 高校学生工作及辅导员工作交流观摩会在我校举办
- ◇ 我校举行"国旗在召唤"升国旗主题教育活动
- ◇ "永远跟党走"我校 2011 年五四文化艺术节火热进行

地 址: 中国人民大学知行 F 楼 510 室 邮 编: 100872

电 话: 010-62512521 传 真: 010-62515500 电 邮: xuegongbu@ruc.edu.cn

• 学生工作•

程天权书记与新疆、西藏少数民族学生代表亲切座谈

4月21日,我校举行新疆、西藏少数民族学生座谈会,校党委书记程天权、副书记马俊杰与10名来自新疆和西藏的少数民族同学亲切交流。

座谈会上,同学们表示,人大自由开放的学术氛围和浓厚的人文气息对自身成长产生了潜移默化的影响,使得自己世界观、人生观和价值观进一步成熟。同时,部分同学也反映了在学习适应、语言交流、饮食习惯等方面遇到的困难和问题,学校领导和部门负责人给予了积极答复。

程天权书记表示,学校领导和老师非常关心关注学生的成长成才,愿意尽最大努力为学生成长成才创造良好的环境和条件。同时,他也希望少数民族同学紧紧把握当前国家和学校建设发展的良好时机,始终保持积极上进的态度,进一步增强担纲意识,严格要求自己、努力发奋成才,将来为国家进步和人民幸福做出自己应有的贡献。

(党委学生工作部)

"首都大学生心理健康节"在我校隆重开幕

4月7日,"北京高校心理素质教育工作会暨 2011 年首都大学生心理健康节"开幕式在我校举行。教育部思政司司长杨振斌、我校党委副书记马俊杰及各高校主管校领导、学生工作部部长、心理咨询中心主任、学生代表出席开幕式。

本届"首都大学生心理健康节"主题为"亲近你我,给力幸福",由市委教育工委、市教委举办,北京高教学会心理咨询研究会承办,各高校共同组织参加,旨在进一步推动北京高校心理素质教育工作,提升首都大学生心理健康水平,构建和谐校园。

会上,我校学生代表闫东洁宣读了《2011年首都大学生心理健康节活动倡议书》。各高校心理主任做了经验交流。

我校党委副书记马俊杰表示,我校一贯重视对学生综合素质的培养,重视学生的健康成长、和谐发展。在持续完善学校学生心理咨询服务体系和制度的同时,心理健康通识课经过3年的教学实践,成为一门学生想听、爱听、切实发挥作用的"口碑课"。

杨振斌司长指出,教育部直属高校大学生的自杀率维持在较低水平,得益于现阶段大学生心理健康教育工作有条不紊的开展。他特别肯定了我校心理健康通识必修课的教学模式,鼓励高校互相学习交流,做到心理健康教育的"全覆盖"。

最后,市委教育工委常务副书记刘建做会议总结。

(党委学生工作部)

我校师生代表参加杨善洲同志先进事迹报告会

4月1日,杨善洲同志先进事迹报告会在北京大学百周年纪念讲 堂举行。我校党委副书记兼副校长王利明及师生代表参加报告会。

报告会上,云南省保山市政协提案委员会原主任段兴华、施甸县 大亮山林场原厂长自学洪等五位报告团成员,从不同角度讲述了杨善 洲同志艰苦朴素、勤奋工作、廉洁奉公、全心为民的光辉事迹。

同学们被杨善洲同志的先进事迹深深感染,表示要以杨善洲同志 为榜样,知荣辱、明职责、立言行,坚定理想信念,刻苦学习,脚踏 实地,为社会贡献力量,回馈祖国与人民。

此次报告会是一堂既生动又有说服力的思想教育课,让同学们真切感受到了杨善洲同志的崇高精神和高尚品格。

(党委学生工作部)

高校学生工作及辅导员工作交流观摩会在我校举办

3月30日,由中国教育服务中心主办的高校学生工作及辅导员工作交流观摩会在我校举行。来自全国十几所高校从事大学生思想政治教育与管理工作的党政干部、共青团干部、专职辅导员、班主任出席会议。

会上,我校党委学生工作部任宪伟阐述了我校学生工作队伍"专

职辅导员和学生兼职辅导员相结合、专职辅导员和班主任相结合"的 鲜明特色。农业与农村发展学院崔海兴、商学院党委副书记赵锦兰分 别介绍了学院层面的学生工作状况。

随后,观摩团一行来到品园六楼,实地参观我校公寓辅导员工作室、公寓学生活动室和心理减压室,细致了解公寓楼的各项工作。

此次高校特色学生工作观摩活动,有利于进一步推进我校大学生 思想政治教育工作的开展。

(党委学生工作部)

学生处召开 2011 年寒假"人大使者家乡行"总结表彰会

3月30日,学生处召开2011年寒假"人大使者家乡行"总结表彰会,全校近30名受表彰的"人大使者"参加会议。

学生处处长张晓京在会上指出,"人大使者家乡行"活动是一种很好的朋辈互助项目,是人大学子践行"国名表率、社会栋梁"的有益尝试。通过参加活动,同学们在提升各方面能力的同时,加深了对母校的了解,培养了社会责任感。

学生处副处长张玲玲向大家介绍了"人大使者家乡行"活动的基本情况,勉励同学们发扬"人大使者"乐于奉献、爱乡爱校的精神,在学习、工作方面做出成绩。

"人大使者"获奖代表赵栋分享了开展活动的经验,其他同学也结合亲身经历分享了参加活动的收获。

最后,会议对今年获得"人大使者"称号的同学进行表彰,颁发证书和《人大使者家乡行——2011年寒假"返乡、家访"主题活动总结汇编材料》。

(学生处)

我校举办 2011 年生源地助学贷款座谈会

4月13日,我校举行2011年生源地助学贷款座谈会,学生处副处长张玲玲、国家开发银行评审三局行业专家管理处副处长杨红梅、相关工作人员及生源地助学贷款学生参加座谈。

座谈会上, 张玲玲副处长首先介绍了我校生源地贷款基本情况。 截止目前, 我校办理生源地贷款的学生人数已近百人。杨红梅副处长随后向同学们介绍了国家开发银行办理生源地助学贷款的相关情况。 与会学生代表就办理生源地贷款过程中遇到的问题进行咨询, 杨女士做了细致解答。

最后,张玲玲对国家开发银行表示感谢,希望同学们珍惜国家和 学校的关心和支持,努力成为"国民表率、社会栋梁"。

(学生处)

第四届全国高校百佳网站网络评选结束 我校获多项荣誉

3月30日-31日,由教育部思政司指导,中国大学生在线网站主办的"第四届全国高校百佳网站评选"活动颁奖典礼暨"网络文化与大学生成长"论坛举办。

我校获得多项荣誉: 我校主页荣获"全国高校百佳网站"; 人大新闻网专题网站获得"学习实践科学发展观专题"特别奖; 新闻中心高燕燕荣获"优秀网络编辑"; 商学院王开同学荣获"优秀学生评委"。 (校团委)

我校荣获 2010 年度共青团中央"青苹果计划"大型暑期实践活动"优秀组织奖"

近日,我校在由共青团中央组织开展的"青苹果计划"全国大型 暑期实践活动评选中荣获"优秀组织奖"。

"青苹果计划"是共青团中央组织开展的大学生"三下乡"活动的重要组成部分,旨在培养大学生积极向上的人生观,贴近社会、了解民生,对社会民生问题提出建设性意见,为今后成才"储蓄人生"。

此次获奖是我校学生社会实践工作在 2010 年度首都大学生暑期 社会实践评优中取得突出成绩后,再一次赢得上级组织的高度肯定。 (校团委)

•活动传真 •

我校举行"国旗在召唤"升国旗主题教育活动

为丰富一年一度的"毕业季"活动,使广大毕业生在离校前留下 更多美好回忆,4月18日清晨,我校举行"国旗在召唤"升国旗主 题教育活动。

升旗仪式开始前,国旗护卫队殷崇伟向大家介绍了《中华人民共和国国旗法》的相关知识。

7时,升旗仪式正式开始。国旗护卫队同学以昂扬的风姿护卫国旗入场。雄壮的《义勇军进行曲》响起,国旗迎着朝阳徐徐升起。全体同学庄严肃立,向国旗行注目礼,高唱国歌。冉冉升起的五星红旗点燃了同学们的爱国热情。

升旗礼毕,朱瑞代表毕业生做国旗下演讲,表示将怀揣所有的不舍与留念,满怀信心地踏上征程,迎接未来的挑战。

"国旗在召唤"主题教育活动将升国旗仪式融入毕业教育和学生思想政治教育,是我校 2011 年毕业季系列活动的组成部分,通过每周一举行庄重的升国旗仪式,开展国旗知识普及等主题活动,使同学们共同感受升旗仪式的庄严之美,加强广大学生的爱国主义教育。

(党委学生工作部)

"永远跟党走"我校 2011 年五四文化艺术节火热进行

4月13日,我校举办2011年五四文化艺术节小品及曲艺综合类比赛决赛。校党委副书记马俊杰、文学院院长孙郁等出席活动。著名笑星侯耀华、相声演员牛群、中央电视台《曲苑杂坛》栏目主持人汪文华应邀担任比赛评委。

比赛现场气氛热烈,台下观众掌声不断,来自9个学院的10组初赛晋级选手向评委和观众作了充分的表演和展示。参赛作品大多为选手们的原创作品,内容既紧扣时代热点,又具有校园特色,从不同角度反映了当今大学生的思想和生活状况。最终,比赛决出四个单项奖、最佳人气奖等奖项。

本届五四文化艺术节以"永远跟党走"为主题,宣扬时代主题,丰富校园生活,全面展现人大学子朝气蓬勃的精神面貌和坚定不移的理想信念,为建党90周年隆重献礼。

(校团委)

• 院系采风•

农业部部长韩长赋亲切会见农业与农村发展学院师生代表

4月22日,我校农业与农村发展学院朱信凯副院长带领学院学生代表到访农业部并与韩长赋部长亲切座谈。

朱信凯副院长首先介绍了学院近几年的发展,感谢多年来韩部长 对学院发展给予的支持和关心。

韩长赋部长在听取了同学们的学习汇报及对当前中国"三农"问题的认识后,鼓励同学们立足农业、热爱农村,体恤农民,全身心投入到专业理论学习与实践之中,坚持调查研究。韩部长尤其对学院本科生科研训练计划给予了高度评价。

座谈会持续了近两个小时,同学们踊跃发言,气氛热烈。农业部办公厅副主任陶怀颖等参加了座谈会。

(农业与农村发展学院)

第五届文学节特邀著名作家刘震云展现独特文学感悟

4月20日,文学院举办第五届文学节第九场讲座"从《一地鸡毛》、《手机》到《一句顶一万句》"。讲座由著名作家、文学院教授刘震云主讲。校党委副书记马俊杰、文学院党委副书记王林英出席讲座。

首先,刘震云教授讲述了自己加入文学院国际写作中心的经历, 赞扬了文学院的驻校作家制度。接着,他从大学生活讲起,阐述了感 悟文学的过程及收获。最后,刘教授阐述了文学的本质及独特作用。

讲座结束后,现场听众踊跃提问,针对"零度写作"、《温故一九四二》、《手机》改编为电视剧等问题与刘老师进行了深入交流。

(文学院)

新闻学院组织武警国防生参观新华社解放军分社

4月18日,新闻学院2010级国防生赴新华社解放军分社参观学习,新华社解放军分社社长贾永等与同学们进行座谈交流。

贾永社长向师生介绍了新华社及军分社逐步发展壮大的历程,鼓励同学们认真学习新闻传播理论知识,全面掌握新闻实务操作技能,将来为我国军事新闻事业贡献出力量。

同学们表示,通过参观学习,坚定了从事军事新闻工作、报效国家、服务人民的理想和决心,今后将更加努力学习,全面提升自身素质,尽快成长为党和人民满意的优秀军事新闻人才。

(新闻学院)

信息学院第16期、理学院第10期党校知识竞赛成功举办

4月6日,信息学院第16期、理学院第10期党校知识竞赛举行。 信息学院、理学院院党校全体学员参与比赛。

比赛分为必答题、猜词题和风险题三部分,题目设计以党章为主,以时政方针为辅,引导积极分子加强理论知识学习,提高时事关注程度。赛前全体学员被分为六组,各组积极参与,现场气氛活跃。经过角逐,理院第二组、信院第四组、信院第二组、理院第一组分获一、二、三等奖及优胜奖。

此次活动,不仅可以检验积极分子党章、党史及时政理论的学习情况,同时有利于形成共同学习、团结合作的良好氛围,将积极分子培养落到实处。

(信息学院)

国际学院举行"党在我心中"纪念建党九十周年演讲比赛

4月8日,国际学院(苏州研究院)举行纪念建党九十周年系列活动之"党在我心中"演讲比赛,旨在加强学生爱党、爱国主义教育,展现学生对党、国家、民族、社会的理解和思考。

来自不同专业的十名同学参加比赛,表达了对党的歌颂和祝福,

并庄严宣告以积极向上的精神风貌为党奉献一生。演讲主题明确,见解独到, 抒发了对党最真挚的感情。比赛共评出一等奖1名, 二等奖2名, 三等奖3名, 优秀奖4名。

最后, 国际学院副院长陈满华做细致点评和总结。

(国际学院)

历史学院红色"1+1"活动走进卢沟桥乡小屯村

4月19日,历史学院历史系2009级硕士班党支部深入丰台区卢 沟桥乡小屯村开展红色"1+1"活动。

会谈中,小屯村党总支向同学们展示了小屯村党务建设、新农村建设的一系列发展和成就,让同学们对新农村建设有了更深刻的理解。

此次活动旨在帮助大学生了解国情世情,在服务社会中增长见识,同时调查村民的实际需要,为以后"三下乡"做更充分的准备。 (历史学院)

理学院举办"化学文化月"之"实验一条街"活动

4月20日,理学院化学系主办的"2011国际化学年在人大—— 化学文化月"系列活动之"实验—条街"展示活动顺利启动。

活动以"化学——我们的生活,我们的未来"为主题。同学们用生动有趣的实验及知识展板,展示了化学在人类社会、科技、生活、环境等方面不可替代的作用。此外,活动还设置了化学知识问答环节,邀请同学们回答气球中的小问题,许多师生参与其中,并获得精美礼品。

本次活动是"国际化学年"系列活动之一,旨在提高同学们对科学的兴趣,增强绿色化学与环保意识。

(理学院)

• 简 讯•

3月30日,我校心理健康教育与咨询中心主任胡邓副教授应邀 出席由中央文明办、卫生部举办的"全国相约健康社区行特聘专家讲 师团座谈会",并受聘为特聘专家。

(学生处)

为纪念党的 90 年华诞,东风七楼辅导员近期开展"党史上的今天"宣传活动,以新鲜活泼的形式帮助同学们重温党曲折艰难的发展 历程,激发对党的热爱之情。

(党委学生工作部)

4月3日,第十九届在京藏族"松赞杯"篮球赛在中央民族大学举行。我校17名藏族学生参加了此次比赛。

(学生处)

4月4日-8日,在桑坦德奖学金项目的支持下,我校信息学院杨波副教授、劳动人事学院梁金刚博士参加美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院"全球风险:新的机遇与发展"研讨会。我校2010年4月与西班牙桑坦德银行合作设立桑坦德奖学金,支持我校学生和青年教师参加国际交流。

(学生处)

4月9日-10日,社会与人口学院党委组织部分教师党员和学生党员赴河北省平山县西柏坡参观学习。

(社会与人口学院)

近日,信息学院举办"信息之光"学科素质养成活动,通过"看电影知 IT"、IT 企业经验交流会、IT 知识竞赛等一系列计算机学科趣味活动,帮助学生树立从事信息专业的自信心。

(信息学院)

4月11日,社会与人口学院第四届"歌之翼"校园歌手大赛拉

开序幕。

(社会与人口学院)

4月12日,第九届中国大学生广告艺术节学院奖全国高校巡讲会(北京站)在我校举行。

(新闻学院)

4月13日,信息学院召开学生社团经验交流会,总结和推介社团活动,提高学生社团的总体水平。

(信息学院)

4月15日,我校师生40余人参加由教育部、共青团中央共同主办的大学毕业生建功立业先进事迹报告会,听取了6位大学毕业生创业成才、爱国奉献、催人奋进的先进事迹。

(党委学生工作部)

4月15日,历史文化月之历史知识竞赛决赛顺利举行,为大家 提供进一步接触和了解历史知识的机会,感受历史的魅力。

(历史学院)

4月17日,法学院举办第四届法律英语演讲比赛决赛,提升法 学学子的英语演讲表达能力。

(法学院)

4月18日,中国人民大学"博士山杯"税收知识竞赛颁奖仪式 暨学术讲座举行。

(财政金融学院)

4月20日,法学院举行"国联杯"第四届学术论文大赛颁奖典礼暨成果展示会。

(法学院)

4月23日,国际学院(苏州研究院)2010级法律硕士到湖东邻里中心开展迎"五一"劳动法律知识宣传活动。

(国际学院)

4月24日, 我校举行2010级本科学生骨干领导力训练营优秀学 员座谈会, 围绕训练营的课程设置、活动形式等提出切实建议。

(党委学生工作部)

4月25日,第三届中国人民大学环境文化节闭幕式暨"观察—思考—行动"颁奖晚会召开。

(环境学院)

报:教育部思政司;北京市委教育工委;学校领导

送: 各学院(系)分党委、党总支; 学校各相关部、处

发: 各学生组织

核发: 张晓京 核稿: 白连永 编辑: 邓晖 陈庆花